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особистості, сприйняття себе та інших як особистостей, відстоювання прав на особистісне ставлення до явищ та 
подій зовнішнього світу. Мова ведеться не про егоїстичне прагнення відстоювати особисті суб’єктивні прояви, а про 
ствердження загальнолюдських прав ти якостей людини як індивідуальності [4, с. 39]. 

Слід зауважити, що інформаційний аспект у особистісному спілкуванні має другорядний характер, на перший 
план виступає внутрішній світ людини. Бобнева М. І. з цього приводу відмічає, що якою б цікавою та важливою для 
партнерів була інформація, вона вводиться у зміст особистісного спілкування лише за умови, що її презентація 
дозволяє проявитися справжнім якостям та властивостям людини, наприклад альтруїзму, властивості не лише 
слухати, а й чути [2, с. 244]. Те ж саме можна сказати й про значення спільної діяльності для особистісного 
спілкування: 

 виконання будь-якої діяльності охоплюється особистісним спілкуванням у випадку, що в ній 
проявляються та реалізуються якості особистості 

 зовнішні події вводяться у особистісне спілкування за умови, що у зв’язку з їхньою оцінкою, 
переживанням, осмисленням реально проявляється індивідуальність учасників спілкування [2, с. 245]. 

Вчитель, налаштований на використання особистісного типу спілкування, повинен бути відкритим та 
справедливим, з довірою ставитися до дітей, визнавати їх неповторність, цікавитися їх життям, проблемами, вміти 
бачити поведінку учнів їх очима, відчувати їх внутрішній світ і т. д. Він повинен вірити в сили кожної дитини, вміти 
сформувати у неї сподівання на успіх, надати їй допомогу у духовному зростанні. Одне з найважливіших та 
найскладніших завдань вчителя – берегти та розвивати у дитини відчуття власної цінності, значущості, 
компетентності, індивідуальності, концентрувати увагу на його потребах, смаках, визначати персональний шлях до 
досягнення успіху. Якщо дитина негативно оцінює себе, педагог, за допомогою особистісного спілкування, повинен 
трансформувати ці уявлення в позитивні, підвищувати у дитини самооцінку, потребу у самовдосконалення. Коли 
вчитель розуміє та сприймає внутрішній світ своїх учнів безоціночно, поводить себе природньо, згідно до своїх 
переживань, доброзичливо ставиться до вихованців, він таким чином створює необхідні умови для особистісного 
спілкування, якісного навчання та виховання, максимального прояву індивідуальності дитини. 

Отже, особистісний тип педагогічного спілкування дає можливість забезпечити взаєморозуміння між 
учасниками педагогічного процесу, є невичерпним джерелом для вдосконалення не лише процесів обміну 
інформацією та виховного впливу, а й морально – психологічного клімату в колективі, що створює оптимальні умови 
для розкриття творчого потенціалу кожного учня, максимального розкриття його індивідуальності. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства зросла потреба у самостійних особистостях. Зокрема у Базовому 
компоненті дошкільної освіти зазначено завдання сформувати самостійність як базову якість особистості дитини 
старшого дошкільного віку [1].  Тому на даний час спостерігається значний інтерес до проблеми виховання 
самостійності дітей дошкільного віку у різних видах дитячої діяльності,зокрема в образотворчій. 

Образотворча діяльність є складною синтетичною діяльністю, в якій виявляє себе особистість дитини, що 
розивається, і яка сама впливає на формування особистості [5]. 

 Самостійність – одна з властивостей особистості. Характеризується двома факторами: по-перше, 
сукупністю засобів – знань, умінь і навичок, якими володіє особистість; по-друге, ставленням особистості до 
процесу діяльності, її результатів і умов здійснення, а також зв’язками з іншими людьми, які складаються в процесі 
діяльності. Формування самостійності у процесі навчання і виховання – одне з основних завдань дошкільних 
навчальних закладів. 

Образотворча діяльність є одними з найважливіших засобів у вихованні самостійної дитини старшого 
дошкільного віку. Вона спонукає дітей до поставлення перед собою мети, способів виконання її, і оцінювання робіт 
(Т. Бабаєва, Т. Волчанська, Г. Годіна, Ф. Ізотова, М. Крулехт та ін.), що вже вказує на початки формування 
самостійності як діяльності, а пізніше і як базової якості особистості [4]. 

Метою нашої роботи було визначити педагогічні умови формування самостійності як базової якості 
особистості дитини старшого дошкільного віку засобами образотворчої діяльності. На констатувальному етапі 
експерименту для виявлення рівня самостійності дітей старшого дошкільного віку в образотворчій діяльності нами 
були використані діагностичні методики, розроблені на основі діагностичних методик О. Удіної «Безпосереднього 
спостереження за самостійною художньою діяльністю дітей. Бесіда з дітьми» та «Вузькоспеціалізоване 
спостереження з відкритою позицією спостерігача» [3].  Дані констатувального етапу дослідження в основному 
засвідчили низький рівень самостійності дітей старшого дошкільного віку в образотворчій діяльності (ЕГ – 50 %; КГ 
– 60 %). Також у 40 % дітей експериментальної та у 25 % дошкільнят контрольної груп спостерігається середній 
рівень самостійності в образотворчій діяльності. Високий рівень спостерігався лише у 10 % дітей експериментальної  
та у 15 % контрольної групи. 
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Виходячи з результатів констатувального етапу дослідження, виникла потреба в організації роботи, яка б 
сприяла формуванню самостійності в дітей старшого дошкільного віку. Нами була розроблена програма формування 
самостійності як базової якості особистості дітей старшого дошкільного віку з урахуванням певних всихологічних 
факторів та вікових особливостей дітей даної групи. Вона включала систему занять з образотворчої діяльності, 
бесіди, щодо мотивації до самостійності дітей. Система занять була спрямована на розвиток мотиваційно-цільового, 
змістово-виконавського, процесуально-регулятивного та оцінно-результативного компонентів. В кожному занятті 
поєднувалися декілька компонентів, що сприяло всебічному розвитку дітей старшого дошкільного віку. На заняттях 
все частіше проявлялося бажання працювати над роботою самостійно. На бесідах діти детальніше дізнавалися про 
значення самостійності, і що означає бути самостійним. Формувальний етап дослідження засвідчив, що у дітей 
старшого дошкільного віку значно зріс інтерес та мотивація до самостійної художньої діяльності. Результати 
контрольного обстеження показали,що кількість дітей з високим рівнем самостійності збільшилися на 20 %, і в 
цілому склала 30 %, з середнім 50 %, з низьким – 20 % дітей. В той час як результати контрольної групи залишались 
майже незмінними. Високий рівень виявився у 20 % дітей, середній у 35 %, і низький у 45%. 

Таким чином, спираючись на результати проведеного дослідження, можна стверджувати про ефективність 
запропонованої нами методики. Про це свідчать якісні показники рівнів самостійності у дітей  старшого 
дошкільного віку. Порівняльний аналіз результатів дослідженння експериментальної та контрольної груп свідчить 
про ефективність застосування запропонованої розвивальної системи формування самостійності як базової якості 
особистості дітей старшого дошкільного віку засобами образотворчої діяльності.     
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Важливим кроком до успішного впровадження змін в вищій освіті є формування новітнього підходу – 
гендерного підходу. Педагогіка як наука в Республіці Польща знаходиться в стадіїї включення гендерного підходу в 
теорію, методологію та в область емпіричних досліджень. Існуючий стан розвитку гендерних досліджень дозволяє 
говорити про особливий, новітній теоретичний напрямок в науці. Власне, в педагогіці гендерний підхід 
орієнтований на формування гармонічних, вільних від гендерних стереотипів особистостей. 

У правовому полі Європейського Союзу існує поняття комплексного гендерного підходу (gender 
mainstreaming), який був затверджений в Декларації Комітету міністрів з питань рівності між жінками та чоловіками 
[3]. Декларація рекомендує державам-членам ЄС здійснювати політику гендерної рівності. До того ж, визначаються 
концептуальні межі та методологія,відбувається ознайомлення з позитивним досвідом. Країнам-членам та країнам-
кандидатам ЄС рекомендується конкретні заходи щодо утвердження реальної гендерної рівності в різноманітних 
сферах життя: рівноправну участь в політичному, економічному, соціальному та культурному житті, захист 
індивідуальних прав на гендерне самовизначення, доступ до всіх рівнів освіти, в тому числі свобода вибору форми 
освіти та типу професійної підготовки, дотримання прав та обов’язків батьків по відношенню до дітей, запобігання 
насиллю в сім’ї, рівний доступ до всіх професій та інформацій. 

Як зазначають польські дослідники, твердження про те, що гендерні студії в Польщі розпочались лише 
після падіння соціалізму в 1989 р., є міфом [4]. В дійсності освітня діяльність в цьому напрямку, як формально, так і 
не формально, розпочалась ще на початку 80-х років ХХ століття, що було викликано розширенням контактів між 
польськими та західноєвропейськими феміністськими організаціями. В 1983 р. Р. Сіменська відкрила перший 
соціологічний семінар, що був присвячений проблемам гендерної політики в освіті, в інституті соціології 
Варшавського університету. Цей семінар став поштовхом для подальшого дослідження нових для польської 
педагогіки та суспільного життя взагалі, ідей. Через декілька років подібні ідеї стали предметом вивчення і в 
Ягелонському університеті Кракова [4].  

Польща в цей час опинилась в досить складному становищі, яке з одного боку вимагало надолуження 
досвіду європейських сусідів, до спільноти яких держава прагнула долучитись, з іншого боку розпочався процес 
відродження традиційного польського канону з консервативним домінуванням католицької церкви. Цей процес 
призвів до виникнення певного протиріччя, яке підсилювалось трансформаційним шоком, глобалізаційними 
процесами, масштабним впливам західноєвропейської культури [8]. 

Інституалізація гендерних досліджень тривала в 90-х роках. В 1992 році в університеті Лодзя був 
заснований дослідницький центр для жінок, а в 1993 р. в університеті Адама Міцкевича в Познані було організовано 
міждисциплінарний семінар "Жіночі дослідження". В 1996 р. в інституті прикладних соціальних наук Варшавського 
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